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SZABADSÁG
POLITIKAI SAPILAP.
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Kgéatévre............................. 12 „
Vidékén: negyedévre . . .*> n 

Hgéaacvre . .... 20 „

László József 
laptulajdonos.

Szén tini klósi -1 ózsei 
felelős szerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
t’Hrtpó-utrZA 9 8'L. — Telefon : 275 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hazai fürdők.
Debreczen, július 17.

Az üzleti élhetetlenség, a tár­
sadalmi önkormányzat pangása okozza

hogy nálunk rendszerint még 
az olyan dolgokból is „közügy“ 
kerekedik, a mi voltaképpen kizá­
rólag a magántevékenység hatáskö­
rébe tartozik.

A bölcs természet Magyaror­
szágot minden más czivilizált orszá­
gon felül dúsan megáldotta a gyógy- 
erejü forrásoknak, vizeknek szám­
talan és kiapadhatatlanul bőséges 
tömegével.

Vannak egész vidékek, óriási 
kiterjedésű rónák, a hol a régi szó­
járás szerint csak le kell szúrni a 
sétapálczát a földbe, hogy nyomá­
ban felbugygyanjon egy gyógy- 
erős, vagy kellemesen üditö ásvány­
vízforrás.

Ez a nagyszerű természeti gaz­
dagságunk nemcsak hogy kiaknázat­
lan. hanem jóformán kivétel nélkül 
küzd, még pedig nehezen, nagy 
deficittel küzd a puszta megélheté­
sért.

Persze, a magyar észjárás en­
nél a dolognál is azon a megszo-

kott kényelmi nyomon jár, a mit í 
1 még a Mátyás király regés lustáitól 1 

örököltük:
- Ha kellünk a királynak, majd 

kivitet az égő házból.
Ha az állam súlyt fektet a ma­

gyar fürdőügy korszerű, gazdaságo­
sabb kifejlesztésre, majd megteszi 
a kellő intézkedéseket, értsd : ad 
pénztf és privilégiumokat.

Am hisz az állam nem dajkája 
a polgároknak s épp ezen a ponton 
munkássága alig is terjedhet túl a 
köteles főfelügyeleten.

A Tátrában régebben kreált s 
legutóbb megszerzett állami fürdő- 
intézetek nem képezhetik kiinduló 
pontját a magyar fürdők államosí­
tásának .

Az állam jóakarata protekcziója i 
mellett a munka oroszlánrésze a , 
magános, vagy társadalmi vállalko- j 
zásé, a reá szükséges üzleti töke is 
a magánosoké, vagy érdeklődő pénz­
intézeteké leltet.

Az eddig szerzett tapasztala­
tok nem fölöttébb csábítók és buz­
dítok.

Van egy pár nagyszabású ma­
gyar fürdő, melyet tulajdonítsuk 
nagymérvű, okos befektetéssel iga-
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\ „Szabadság“ tarczája.
A SZENVEDETT EMBER.

Irta: I.orassy Andor.

Aranynyal telt tarisznya a múlt, drága 
kincseket szedhetünk abból. A letűnt 
szép napok vevőfényében megfürdik lel­
künk s ebben a kavargó, szédületesen 
haladó korban néha-néha jól esik vissza 
is tekinteni.

Az igaz gyöngyök között aztán fel­
színre kerül egy pár fénylő kaláris, mely­
nek értéke nem világra szóló, de mégis 
kár elfeledni, kár ott hagyni az utcza 
porában.

*

A nagy Biharország népe a hatva­
nas évek elején kavargóit, mint egy óri­
ási méhkas, mely színig meg volt telve, 
nem ugyan mézzel, hanem keserűséggel.

Egy kinteljes, hosszú évdizcd, vissza 
folytott óhajtása tört ki, mikor újra de­
rülni kezdett az idő, mikor kiütött a ma­
gyar világ.

A középosztály, mely a szomorú 
napok alatt a hót szilva fa árnyékában 
húzódott meg s nem igen hagyta cl az

ősi kúriát, kezdett bejárogatni a _ köz­
pontba, hirt hallani az idők változásáról 
és részt venni a közös munkában.

Akkor még nem rágták úgy egy­
mást az emberek s az állam épületet 
nem sárral erősítették, hanem egy szív­
vel, egy lélekkel, igyekeztek felébresz­
teni a nemzeti szellemet és közös aka­
rattal vettek részt az alkotmány ujjáte- 
remtésében.

Biharország kiváló szerepet vitt 
ebben a munkában. A balközép vezére : 
Tisza Kálmán és táborkara, innen in­
tézte támadásait a eselszövénszek ellen. 
A vármegye zöld asztalánál ép úgy, mint 
a „Fekete Sas“ fehér asztala mellett po­
litikáról folyt a beszéd.

Az olyan emberek egészségéért, kik 
a forradalomkor vérüket ontották a ha­
záért, annyi bakart ürítettek a szónokok, 
hogy minden csepp vér hullásáért egy 
pár cseber borral lett kárpótolva a csa­
ták hőse. Zengett a tus, meg a népszerű 
nóta, a „Jaj be hunezot a nemet."

Eleven’ élet pezsgett, hazafias szel­
lem lengett minden felé. De nemcsak 
azokat tisztelték, kiken eret vágott az 
osztrák meg a muszka, hanem beesülcs- 
ben részesült az olyan férfin is, a ki a

zán európai színvonalra emelt. A 
forgalomnak csekélymértékii emel­
kedése nem hozza be az instrukezió 
kamatát.

Van egész sereg fürdőnek, mely 
megérdemelné, hogy csodás gyógy- 
erejénél fogva a világfürdők sorába 
iktattassék.

Mégis azt látjuk, hogy a csn- 
zos bántalmakra hatékony Herkules- 
fürdö, Pöstyén, Trencsén-Tepliezen 
kívül csupán a Tátra üdülőhelyei 
dicsekedhetnek, azok is inkább szom­
szédsági idegen forgalommal.

A Balaton, Bártfa, Párád, Szliács 
s Erdélynek számtalan csodaszép és 
csoda jó fürdőhelye éppen a világ­
forgalom irányából kiesvén, alig megy 
túl a helyi fogyasztáson.

Ennek a természetellenes álla­
potnak sok természetes oka van.

A magyar fürdők — általában 
.— kezdetleges berendezésnek, fo­
gyatékos kényeimnek és módfelett 
drágák.

Nagyszabású, czélszerii tőke- 
befektetésre volna szükség, legalább 
a nagyobbszeríi fürdőinknél, hogy 
az említetett sajnos hibák gyökere­
sen kiküszöböltessenek.

Ebbe a legalább is kétes vál-

zivataros időben töltést és fojtást készített 
a haza oltárára.

Mindazáltal legnagyobb áhítattal te­
kintettek azon kiváló hazafiakra, kik el­
veikért a hűvösön ültek ; az ilyen embe­
reket elnevezték „szenvedett embereknek“.

A szabadszó vértanúi voltak ezek. 
A kufsteini, spielbergi, budai és aradi 
vár kaszamátaiból szabad szárnyra eresz­
tett sasok, büszke gőggel, felemelt fővel 
járkálhattak : nyitva volt előttük minden, 
ajtó, az egész nemzet tisztelettel hajolt 
meg előlük. Mindenik egy-egy előjele 
volt a nemrég lezajlott nagy időknek, egy 
egy tanúja a gyűlölt hatalom erőszakos­
kodásainak. A penészes börtön levegője 
és a sovány rabkoszt látszott arezaikon 
beesett szemmel tekintettek ismerőseikre 
kik sóhajtva fogtak velük kezet s érdek­
lődéssel kérdezősködtek a raboskodás 
kínjairól.

Két-három markos legény emelte 
vállára a nagy férfiút, bemutatták a mu­
lató vármegyének, hogy itt van újra egy 
„szenvedett ember."

Ilyen tágult a közönség; utat csi- 
) náltak neki a főasztalhoz s mikor az él- 
j jenzés leesilapult, egymásután állottak tel 
j a szónokok és éltették a nap hőseit. A



Iáik ozásba pedig csak úgy hajlandó 
belemenni a mozgó töke, haliogj 
eleve megkap némi garancziákat az 
üzlet sikerére vonatkozólag.

Öreg hiba, hogy maga az első 
sorban érdekelt, hivatott magj ai 
közönség bámulatos altruizmussal 
kultiválja a külföldi fürdőintézmé- 
nyeket, holott ugyanazt, sőt több­
nyire jobbat, itthon is megkap­
hatná.

Hibásak, majd azt mondtuk : 
bűnösek ebben a magyar oi \ o.-ok 
is, a kik és kivált a nagytekintetü 
orvos-professzorok szinte rangjukon 
alul állónak tartják magyai betegük­
nek valamely hazai fürdő felkeresé­
sét ajánlani.

Hibás a nagyközönség ferde, 
előítéletes felfogása, mely Ivarisbadra 
esküszik, mig Koritniczát kicsinyít. 
Gleichcubcrgbe özöulik, holott ná­
lunk százával akad külömb klimati­
kus gyógyhely. A wörthi tavat tele­
püli körül, pedig a Balatonhoz ké­
pest csak egy apró pocsolya.

Ám a közönségnek egy s más­
ban mégis igaza van.

Kényelmet, modern gyógyszerel- 
vényeket, jó ellátást keres olcsó 
áron.

Ehhez eredendő joga van s ezt 
így együtt alig találja meg akár egy 
magyar fürdőben is.

A baj gyökere tehát mégis a 
magyar fürdőügy helytelen kezelé­
sében vau. Az orvoslást ott kell 
kezdeni s energikusan keresztülvinni. 
Odáig érett már ez a kérdés, hogy 
a kormány pár ankétet is tartott a 
magyar fürdők fellendítése czimén.

Persze az a bökkenő, hogy min­
den fürdőtulajdonos hazafisági kér­
dést szeretne csinálni a maga üzleti

vállalatából, igényelvén részére a 
mindenható államnak tetemes pénz­
beli hozzájárulását.

Ez igy nem megy és nem is
mehet.

Megfontolásra méltó, hogy az 
állam protekcziója közbevetésével 
megkönnyítse a magánfürdóvallala- 
latok hitelnyerési képességét.

Valamelyes, szigorú ellenőrzés­
sel kapcsolatos és inkább morális 
jótállásba is bele lehetne menni 
egyes, arra alkalmas, igazán értékes 
objektumoknál.

Ám mindez elenyésző csekély­
ség. Az önsegély kötelezettsége alól 
nem menti fel sem a magános vál­
lalkozókat. sem az autonóm társa­
dalmat.

Mig ezek komolyan meg nem 
mozdulnak, addig hiába ájul tel é\ - 
ről-évre a sajtó obiigát jajveszéke­
lése, kasszánkrai jövendőlgetése a 
jobb sorsa érdemes magyar fürdő- 
ügy érdekében.

idő, pénz és szakértelem kell 
hozzá. Az idővel tékozlón, a pénz­
zel zsugorin bánunk, a szakértelmet 
pedig, mint tőlünk merőben idegen 
amerikai fogalmat, ázsiai fölényuyei 
le szoktuk mosolyogni.
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kintetóben. Csak annyi tény, hogy tervbe 
van véve, hogy az első ülést ünnepélyes 
formák között nyitják meg és Apponyi 
Albert gróf, mint a képviselőház elnöke 
és Széli Kálmán miniszterelnök ünnepi 
beszédeket tartanak és valószínű, hogy a 
pártok vezérei is megragadják az alkal­
mat, valamely manifesztáezióra.

á választási törvény reformja. Fővá­
rosi tudósítónk táviratozza : Kecskemét 
sz. kir. város tűr vény hatóságának a kér­
vénye érkezett ma a kópviselőházhoz. F, 
kérvényben csatlakozni Pozsony város 
feliratú/hu:, melyben a választási törvény 
reformját .sürgeti. Kecskemét is a czenzus 
kiterjesztését, a választókerületek helyes 
sebb beosztását kérelmezi.

Széli Kálmán a királynál. A „Buda­
pesti Tudósító' jelenti : A lapoknak az a 
hire, mintha Széli Kálmán miniszterel­
nök e hó 20-án ő Felségéhez Ischlbe 
utaznék, nem felelne meg a valóságnak. 
A magyar miniszterelnök, mint minden 
évben, az idén is elmegy Ischlbe, hogy 
ő Felségének jelentést tegyen a folyó 
ügyekről, de nem 20-án, hanem egy ké- 
későbbi napon. Rátóti tartózkodását a 
miniszterelnök e hó 22-én fogja rövid, 
időre félbeszakítani, a mikor Pécsbe 
megv. hogy Achrenthal báró nagykövet­
nek Széchényi Gyula grót, ő felsége 
személye körüli miniszter leányával való 
esküvőjén tanúként szerepeljen.

POLITIKAI HÍREK. j ^ aszfaltburkolat előnye.
Az uj képviselőház megnyitása. A

tegnapi fővárosi lapokat bejárta az a n. , 
hogy az uj képviselőház megnyitása al­
kalmával a parlament a kupolacsarnok­
ban együttes ülést tart és hogy külön­
böző intézkedéseket tettek a képviselő- 
ház megnyitására. Mint fővárosi tudósí­
tónk értesül, e hírből mindeddig egy szó 
sem igaz. Kddig még tanácskozás sem 
folyt az uj képviselőház megnyitása te-

pártvczór jobbján ott ültek egymás mel- j 
let, csendes megadással az ünnepeltek. . 
Kezük szára elfáradt a sok koczintástól, i 
arczuk kigyuladt a pirulástól és az ér- ! 
mellékből. Néha már tulsagbu is ment 
ez folytonos ünncpelgetés, unni kezd­
ték,,maguk a szenvedett emberek is.

Egy alkalommal azután felállóit az 
asztalra Bagossy József, a sárréti magyar 
cs nyomaték ka! szólott oda az öreg Jan­
csi czigánynak hogy : ácsi !

Minden szem, felé fordult : mar
tudniillik nem a czigányra, hanem Ba­
gossy Józsefre, — ki igy kezdte be­
szédét :

Uram ! íme itt van ez az egyszerű 
gubás ember, SeresBéniámin uram Nagy 
Bajomból, ki szintén érezte az átkos Bach- 
kormány vas kezét, bilincsekbe töltötte 
élete javát, letűnt ifjúsága legszebb éveit 
ürítsünk tehát egy pohár bort az egész­
ségéért : mert hisz ő is „szenvedett em­
ber.“ ,

Kitört erre a lelkesedés ; körül ál­
lották Seres Béniámin uramat, kinek ar­
czárói 1 er itt a szenvedés, sőt. még a 
ballábára egy kicsit sántított is a láncz 
hordásától.

Na még ilyet se láttak 1 A többi 
szenvedett emberek, mind egyszerű nad- 
rános urak. de ez a sárréti hazafi gyolcs

ingben jár, gubát viselt és mégis poli­
tikai fogoly volt.

A „Fekete Sas“ fehér asztalához 
ültették Seres Bóniámint és a pártvezér 
élénk érdeklődéssel kérdezősködött tőle, 
hogy hol volt bezárva ?

Váczon sanyargattak, - felelt 
rá a bubánatos ember.

— Hány évig raboskodott é 
— Hét hosszú esztendeig uram 1 
De hát tulajdonképpen micsoda 

összeesküvésben vett részt, hogy il>en 
nehéz büntetést szabtak reá'? inu­
gatták a többiek — miért szenvedett 
annyit V

Erre a kérdésre, lehorgasztotta ie- 
i jét Seres Béni, szemére húzta a kalap­

ját, beletekintett a pohárba, azutan 
pedig nagy sóhajtások között igy leiéit . 
Tekintetes urak ! nem olyan úri módra 
szenvedett ember vagyok én mint más : 
mert engem ludologért záratott be a 
bécsi kamarilla.

Mindenkinek elálott a szava, még 
t a ezigány se húzott tust erre, a be* 
I szedre, kiesett kézéből a vonó s ct- 
I tői a pereztől kezdve, abbahagyták a 
I szenvedett emberek ünneplését nagy Bi- 

havországban.

Debreczen város törvényhatóságán uh 
fíg veimébe.

Debreczen, Julius 17.
„Nincsen oly gazdag város, mely 

megengedhetné háztartásában az olcsó 
é> rossz útburkolatok építésével járó fény­
űzést."

E nagy fontosságú kijelentés egy ki­
váló szakférfiú ajkáról hangzott el a 
prágai mérnök egyesületben tartott ltn- 
olvasása keretében, melyben a város; 
administiatio egy fontos ágazatát, az ut- 
czaburkolatok czélszerü alkalmazását tár­
gyalja.

Ezen szakszerű előadásból, városi 
hatóságaink okulására, alábbiakat k
zöljük. _ ...

A modern közegészségtan tejlouese 
a technikustól megköveteli, hogy a csa­
padék vizeknek minél gyorsabb és telje­
sebb lefolyásáról gondoskodjék, hogy a 
baktériumokkal telített utczai szemét • 
hetö legtökéletesebben eltakarítható .le­
aven s a mellett a talajt és talajvize 
inticiáló anyagok a burkolaton kérész u 
az altalajba be ne hatoljanak. _

Mindezen követelmények reá vezet­
ték a technikust a hézag nélküli, lehe­
tőleg sima felületű útburkolat építésére.

Az ó és újvilág nagyobb városaiban 
megejtett próbák eredményekében ki tej , 
hon; ma az elismort legkitűnőbb burko­
lási" anyag az aszfalt, mert tartós, szel ’ 
tiszta, zajtalan, kényelmes, vonoerobei 
rendkívüli megtakaritassal ját s m ' 
mellett olcsóbb mindenegyeb elsőim ■
burkolási anyagnál. á u h i-Az aszfaltburkolatok tartósságát V- 
,„li„ Imgv Londonban a Uank,M»u 

az utszélossóg minden m«1® C. 
évenként 200,000 tonna, ugyancsak 
doni,au a Cheapside utón az (insztless^ 
minden méterjén evenkéntoüü,



3l902. Julius 18.

teherforgalom bonyolódik le s daczára 
ezen mesés igénybevételnek az említett 
aszfaltutak 16 évi használat után még 
teljesen jó állapotban voltak.

„A vonóerő megtakarításáról Így 
szól az értekezés ; „Ha valakinek sike­
rülne oly gépezetet kitalálni, a mely a 
jelenlegi erőszükséglet felével ugyan­
azon munkát teljesíteni képes, ezen ta­
lálmány értéke bizonyára megbecsülhe­
tetlen volna.

Íme ezen problémát az asphaltbur- 
kolat megoldja, mert vonóerőben 50 szá­
zalék megtakarítást eredményez, de még 
számításba kell vennünk, hogy a jármü­
vek fentartása is aránytalanul kevesebb 
költségbe kerül, mintha ezen jármüvek 
hézagos felületű s merev anyaggal bur­
kolt utakon közlekednének.

Az utak tisztántartására nézve kö­
zölt adatait ugyancsak tanulságosak : 1
tonna, vagyis 1000 kg. utezai szemét 
ugyanazon idő alatt képződik :

300 m". macadam,
400 „ gránitkoczka,

1400 „ fakoczka és
3300 ., asphaltburkolaton.
Waring mérnök, a New-Yorki vá­

rosi mérnöki hivatal utfentartási ügy­
osztály vezetője kiszámította, hogy ha 
New-York összes utezai asphalttal vol­
nának burkolva, az utezai isztitás évi költ­
ségei a jelenlegi összeggel szemben ke­
rekszámban 1.000,000 dollárral apadná­
nak, a mi tőkésítve 25 millió dollár be­
fektetésnek felel meg.

New-Yorkban — 2.700,000 lakos
mellett — 2.400,000 in", aszfaltburkolat 
van. (Budapesten — 700.000 lakos — 
300,000 m". aszfaltburkolat van.)

Vajha mi magyarok ne mindig csak 
saját kárunkon okulnánk és a külföldi 
tapasztalatokat javunkra értékesitenők.

Hurokra került
bankócsinálók.

Államférfin, mint czinkostárs.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, július 17.

Szenzácziós fordulat állott be a Deb- 
reczenben nemrég letartóztatott Siket 
Lajos és társai pénzhamisító banda bűn­
ügyében. Kiderült, hogy a pénzsóvár Majt- 
hényi birtokosnak tizennégy előkelő 
szatmármegyei gazdaemberen kívül egy 
magasrangu szerb államférfin is czm- 
kostársn. A vizsgálat már a nevét is 
kiderítette a magyar bankót szomjazó 
szerb gavallérnak, kit legutóbb egy ál­
lamcsíny alkalmából világszerte emle­
gettek s a ki azelőtt mindennapos ven­
dége volt a királyi koriaknak.

A nagyszabású bűnszövetkezet tag­
jai közziil Siket Lajos a banda feje, to­
vábbá Papp György es Csizma Imre a 
debreezeni ügyészség foglyai, inig a töb­
biek Szntmúron várják egyelőre a jól 
megérdemelt büntetést. Pólingéi• .Li­
nos király-daróczi földmives kivételével, 
a kinek körözése elrendeltetett.

A leleplezés és a vezetők clloga- 
tása a debreezeni rendőrség érdeme, mig 
a további sikeres nyomozásért a szatmári 
csendőrőrsöt illeti az elösmerés.

Nem érdektelen, hogy mint fedezte 
föl a csendőrség a Szerbiába vczclő nyo­
mokat. Házkutatást tartott egy Szatmá-
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ron letartóztatott czinkostársnál s a mo­
tozási vezető csendőrőrmcsternek feltűnt, 
hogy a ház asszonya egy meszes hordót 
rejteget a kutatók elől. A gyanú cselek­
vésre ösztökélte és kiürítette a hordót, 
melynek kettős feneke volt. A két 
deszka közötti üregben volt a bűnszö­
vetség levéltára s az ezekből szedett 
adatok alapján indult tovább a vizs­
gálat.

A levelek között volt a szerb állam­
férfin németül Írott levele is melyben el­
fogadja az ajánlatot és megrendel a 
bandánál 1000 darab 20 koronás ban­
kot a kínálat értelmében és jelzi, hogy 
legközelebb postára adja az érte járó 
összeget, kiderítette a vizsgálat, hogy a 
szerb ur járt is ideát a hamis bankók 
ügyében és Budapesten a London szál­
lodában találkozott Siket Lajosék meg­
bízottjává].

Ennyit derített ki egyelőre a nyo­
mozás. de szinte bizonyosra vehető, — 
hogy újabb, érdekfeszitő részletek kerül­
nek napfényre.

Debreczen múltjából.
K a r rí s z a g i Klára kelengye j e.

Debreczen, július 17.
Azt dalolják ugyan, hogy a jó há­

zassághoz nem kell hozomány, de azért, 
ha az uj menyecske hoz magával egyet- 
mást, pénzt érőt az ura házához, nem 
tartják Isten csapásának ma sem, nem 
tartották annak a régi jó időkben sem. 
A mi különben a régi jó idők puritán 
erkölcseit illeti, annak a ragyogása ,is 
foltot vet egy-egy megmaradt akta. És 
hogy az anyós és vő közötti süni patvar­
kodás se egészen uj keletű dolog, akad 
arra is dokumentum épen Debreczen vá­
ros múltjából, melynek emlékei közül, 
lapunk kiváló belmunkatársa, Színi Péter 
kereste ki az alábbi adatokat :

Siighy Ferencz kanezellista 1802-ben 
Debreczen város Tanácsának támogatá­
sához folyamodott: kapaczitáltatná az 
utczabeli szenátorral napaasszonyát. — 
Kardszagi Imréné ő kegyelmét, hogy az 
ő boldog emlékezetű hitvese, Sághy Fe- 
renezné, született Kardszagi Sára után, 
annak a gyászoló férjre visszamaradt 
menyasszonyi hozományát neki adja ki. 
A napaasszony ugyanis ezt kiadni vona­
kodik, holott a házasságból egy fiúcska 
is maradt. Volt pedig a követelés a na- 

aasszony ellen: váltóczédulában 406, 
ankóczédulában pedig 2030 Rhónes fo­

rint. Enyire becsülte Sághy Ferencz ő 
jobblétre szenderült hitvese kelengyéjét, 
a mi bizony mai korban sem lenne meg­
vetendő csekélység, hu meggondoljuk, 
hogy említett Kardszegi Sára csak egy 
közrendit származású mesterleány volt.

A kor jellemzésére fölemlitendőnek 
tartjuk, hogy mit adott és mily ér­
tékben Kardszagi Imréné a leányával, 
mikor Sághy Ferencz feleségül vette: 
Egy diófából való komótot, 200 frt. Egy 
uj fekete tafotából való viganót, 100 frt. 
Bársonyba szegett, veresvirágu, fehér­
föld ii viganót, 52 frt. Két alsó viganót 
fehér gyolcsból és kék bagariából valót 
10, illetve 30 frt. Zsemlyeszinü, virágos 
selyem viseltes magyar szoknyát és vele 
egy végből való hurkát, -30 frt. Egy 
sárgaföldü kékvirágos rokolyát és kurkát, 
30 frt. Egy uj, nyakba való zöldföldü, 
fehér virágos, rojtos selyem keszkenőt,

10 frt. Ugyanolyat sárga és fehér koezkás 
selyemből 25 frt. (Ez volt a jegykendő 1) 
Egy musellin, tiszta fehér nagy keszke­
nőt, 30 frt. Egy fehér-veres és sárga 
koezkáju selyem keszkenőt, 10 forint. 
Veresfölyü fehér selyem keszkenőt, roj­
tos fekete tafota keszkenőt, 6 frt. Hat 
darab asszonynak való hosszú inget, 30 
frt. Hat pár strumpfot 12 frt. Három pár 
strumplot 12 frt. Három pár bőr és kö­
tött keztvüt, 4 frt. Két legyezőt, 10 frt. 
Két viseltes sáhos abroszt, 21 frt. Ret­
két cselédnek való lejtős abroszt, kenyér­
sütő abroszt, törülköző kendőt, 3 sza­
kasztó ruhát, 6 szoboritáshoz való kendőt, 
40 frt. 3 pár czipőt, 10 frt. Két sor jó­
féle gránátot, 100 frt. Gyöngyöt, nem jó­
félét, 30 frt. Kék selyem ócska paplant, 
20 frt. 8 uj párnt tokkal, hajokkal 312 
frt. 3 uj derékaljat, 200 frt. 1 dunyhát, 
hat lepedőt, 60 frt. Egy ócska zöld kon- 
ezort bundát, tengerinyulbőrrel prómezve, 
10 frt. Egy gyöngyös tőt, egy ezüst haj­
tőt s egy pártát, együtt 40 frt.

Ezeket ifjú Sághyné asszony mind 
magával vitte az ő férjura házához, de 
halála után nagy részét az anyja vissza­
vette. ,

Es még ez nem volt minden. Kard- 
szaginé asszonyom maga is beösmerte, 
hogy a leánya férjhezmenetelekor nem 
adhatott meg mindent, a mi szüsóges. x

ígért is még vejének egy uj bun­
dát, selyempaplant, egy nyoszolyá't, tük­
röt, zsebbevaló keszkenőt,’ hat törülköző 
keszkenőt, nyolez rőf ágytakarót, stb. kö­
rülbelül 600 frt értékben.

Hát bizony ez a kelengye takaros 
kis kelengye ma is. Nincs hát rajta cso­
dálni való, hogy Sághy Ferencz uram 
oly szorgosan járta miatta a nemes Ta­
nácsot.

Öngyilkos közvitéz.
Lövés a laktanyában.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, július 17.

A PavP/on-laktanyában öngyilkos 
lett tegnap egy fiatal legény. Rövid időn 
belől immár a második, a ki szabadulni 
akar a katonaélet kétes gyönyöreitől és 
szolgálati fegyverével tör önmaga ellen. 
Bujdosó Imrét, kinek öngyilkosságáról 
csak a napokban adtunk hirt, követte 
tegnap Stern Mihály püspökladányi fin 
s úgy lehet — mig e sorok napvilágot 
látnak a kaszárnya, drill gazdagabb lesz 
egy fiatal halottal.

Stern Mihály tizenhatodik öngyil­
kosa a júliusnak. Halni vágyott és kö­
vette azoknak a példamutatását, a kik 
elég bátrak szembe nézni a halállal és 
elég gyávák megretirálni a balsors csa­
pásai elől. Levelet nem hagyott hátra s 
igy tettének oka ismeretlen, de alig já­
runk messze a valóságtól, ha úgy hisz- 
szük, hogy a kaszárnya ezer gyötrelme 
adta kezébe a gyilkos fegyvert.

Tudósítónk alábbiakban ád számot 
a tragikus esetről:

(Elég a jóból!)
Ezerkilenczszáz őszén vonult be a 

39-ik gyalogezredhez Debreczenbe Stern 
Mihály. A kiképeztetés alatt többször 
volt kellemetlensége ; nem egyszer vonta 
magára a fegyelmi büntetések rendelke­
zéseit is, mindazonáltal túl esett vala-
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hogy a rekvuia soron s a káplár ur Mo- 
kány abrichtoló nyaklovesoin.

Később műhelybe került az újdon­
sült, de immár kiképzett katona, a hol 
lassanként feledte volna a kezdet meny- 
nyei gyünyörüségeit, ha újabb meg újabb 
okvetotlonkcdósek ki nem hozzák a sod­
rából. Sokszor emlegette a kant inban szűk,
meghitt társaságban . .

_ Nagyon unom a komédiát, kiég
volt újából! - de kisem vette ko­
molyan a keserűség szülte kdakadáso-
küi* , 1 cii

Az idő lassan-lassan telt, de Stern 
Mihály nem tudott megbarátkozni a zu­
pával, az egyessel s a többi valóban ked­
ves katonai spccziálitásokkal. _

(Halálra készén.)
A kaszárnyái élet buskomorrá tette. 

Utóbbi időben valósággal évzéktelcn volt 
a külvilág! dolgokkal szemben: nem 
tudta föl vidítani a szabóméi hely vig lár­
mája sem. Egykedvűen varrogatott, javí­
totta a század ruházatát a szavát nap­
hosszat sem hallották.

Mintegy két hete lehet, teljesseggel 
megváltozott. Állandóan kimaradási en­
gedélyt szomjazott s az éjjeli mulatóhe­
lyeket bújta. Azzal indokolta a nála szo­
katlan életmódot :

_ Úgyis meghalok, mert ne élnék
vígan, a míg élek ! .

S mikor a többiek boldogan szam- 
lálgatták, hogy „abzirolásig"' már vsak 
14 kis hónap a világ, Stern Mihály ren- j
dcsen beleszólt:

— Vagy annyi sc 1
Az időközönkint elejtett szavak ha­

tás nélkül hangzottak el. Senkisem tu­
lajdonított komolyabb jelentőséget a si­
ralmas beszédnek, de meg egy ember 
élete mit számítana ott, a hol ezreket se 
vesznek emberszámba U _

Stern Mihály pedig halni készen 
várta az alkalmas napot.

(Ég veletek !)
Valahonnan a vizsgálat lesz hi­

vatva kideríteni : honnan ? —éles golyót 
szerzett magának és töltött fegyverrel 
mem be tegnap az emeleti s/abómü- 
helvbo, melynek ajtajai bezárta maga 
után.

Ecült az asztalhoz és levelet akart 
írni, de szettópte a megkezdett sorokat 
s a’műhely falára rajzolta nagy betűk­
kel, névjegyalakban :

részesítette a szerencsétlent az első se­
gélyben, de alighanem kárbavész a lel- | 
ki ismeretes mentési kísérlet.

A haldokló katonát még az éj fo­
lyamán bevitték a katonai csapatkórhaz 
sebészeti osztályára ; Püspök-Ladung on 
lakó szüleinek pedig távirat jelentette 
keservesen fájó meglepetésül, hogy halá­
lán van a fiuk, a katona fiuk.

ÚJDONSÁGOK.
Rikkancsok alkonya.

A városi tanács a rendőrséghez.

Ég veletek 1 

Stern Mihály közvitéz.

Este fél kilcnezkor lövés dördült el 
a, szabómüliclybc. Az őrség egy pillanat 
alatt talpon volt, feltörték a műhely aj­
taját és behatoltak a szobába. Az ágyra 
rogyva hörgőit, vérrel borítva az ön­
gyilkos katona. Bal melle fölött talált 
a golyó s mint a későbbi orvosi vizsgá­
lat megállapította, felgyógyulásához ke­
vés a remény. Schpecht dr. ezredorvos

A krajezáros lapokkal egyidejűleg 
vált szállóigévé a rikkancs elnevezés. 
Hogy miféle náezió ez a rikkancs, ki ne 
tudná immár nagy Magyarországon'! Ott 
van ű mindenütt, hol utczát készítettek. 
Piaczon, erdei sétányon, vasúti megál­
lóknál találkozhatni vele. légy rakás új­
sággal hóna alatt torkaszakadtából eredt 
kiáltással rója a város utczáit, kínálva 
az olcsó de szerfelett szenzáoziós újságot 
a nagyérdemű közönségnek.

Debreczen város is nagyszámú rik­
kancsot tart kebelén. Újait, sok az esz­
kimó és kevés a fóka ! Az ember úgy 
él. a hogy tud! Fődolog, hogy kenyér 
kerüljön az asztalra. Nyári nap perzselő 
melege, tél riasztó zordonsága nem alté­
vá! ja a jótorku rikkancsot. 0 megy, ő 
rohan, ő kiabál. Ő a szent egyenlőség 
küzdő bajnoka. Neki mindegy : kir. táb- 
labiró-e, vagy téglahordó napszámos; 
megkínálja újságával. Boldog elégültseg i 
ömlik el arczán, mikor egy-egy krajezárt |

! zsebbe csúsztathat. Hiszen abból őt is il- ! 
j le ti egy kicsinyke rész !

Különösen, mikor a boldogító vaku- | 
czió elérkezik, nagymértékben felszökken 
a rikkancsgárda száma. Min addig csak 
munkából kivedlett férfiak, vagy 1 esti hi­
bában szenvedő nőszemélyek csendes ki­
áltozása hallatszik, július és augusztus­
ban fül hasogató gyermekhangoktól élén­
kül meg utcza. Szinte idegessé teszi a 
munkával foglalkozó embert az erőteljes 
végét nem érő rikoltozás. Egyik gyerek 
a másikon igyekezik fölülmúlni a kelle­
metlen ordítással, hogy több pénzt . vi­
hessen haza este. Ha ugyan haza viszi. 
Mert a rikkancsok gárdája bizony nem a 
társadalom elitjéből kerül ki. Szeme le­
szedett, vásott lurkók, iskolától idegen­
kedő nebulók képezik a nagyobb zömét.

A városi tanács maga is megunta 
már a rendszereden orditozásl. A gonosz 
lurkók, mintha csak az érdemes hi­
vatalnokokat akarnák bosszantani, — ren­
desen a városháza előtt adják ki torok­
erejüket s csinálnak oly lármát, hogy a 
kaput őrző hajdú majdnem hanyattesik 
tőle.

Ami sok, mégis csak sok! gon­
dolta a tanács és átiratot intézett tegnap 
a főkapitánysághoz, hogy ne engedje to­
vább a 14 éven aluli gyermekeket rik­
kancskod ni s tiltsa lie egyúttal ettől a 
nyomorékokat is, mert ezt követeli a mi­
niszteri rendelet.

A dolog ilyetén állása mellett hir­
telen vege szakad az éktelen sivalko- 
dásnak s tisztes megjelenésű, érett eszü 
rikkancsok fogják kiáltani: ,.Nauy szen- 
záczió ! Tessék megvenni ! Fényes nap­
pal meggyilkolt éjjeli őr.

A debreczeni kamara 
az önálló vámterület mellett

A kassai kamara üdvözlete.

Szabó Kálmán, a debreczeni ipar­
és kereskedelmi kamara érdemes elnöke 
a legutóbbi közgyűlésen zászlót bontott 
a gazdasági önállóság jelszavával. A ka­
mara tanácsosai lelkesedéssel sorakoztak 
a lobogó alá, fölkérvén erre egyszersmint 
az ország társkamaráit is.

Az erre vonatkozó megkeresést szer­
dán küldte szét a debreczeni kamara 
titkári hivatala s már tegnap távirati 
visszhangja érkezett a hazafias átiratnak 

Kassáról, melyet egész terjedelmében 
közlünk :

Kereskedelmi és iparkamara
Debreczen.

Szent hazafias meggyőződésünk, 
hogy az összes, a hazai ipar igazainak 
védelmére hivatott testületek szent kö­
telessége az országos értekezleteik, 
egyetemes gyűléseik alkalmával a 
Szent korona birodalmának önállósága 
mellett síkra szállani. Ezen felfogásunk 
arra indít bennünket, hogy indítvá­
nyozzuk, miszerint a hazai kamarák 
Debreczenben tartandó országos érte­
kezletének egyetlen napirendi tárgya 
az önálló vámterület melletti állásfog­
lalás legyen. A hivatott gazdasági 
közvéleménynek impozáns megnyilat­
kozása csak erősítheti az Ausztriával 
tárgyaló magyar kormány poziczióját 
és megérteti azonnal a kiket illet, hogy 
a magyar nemzet nem csak nem fél a 
gazdasági különválástól, de abban lát­
ják a haza boldogulásának, felvirágo- 
zásának egyetlen eszközét. Kérünk mi­
előbb szives választ. Testvéri üdvözlet­
tel. Kassa, július 17. Halykó, kamarai 
alelnök. DeiI Jenő, titkár.

Mint értesülünk Debreczen kama­
rája most újabb megkeresést intéz a 
társkamarákhoz, hogy Kassa indítványá­
nak megfelelőig a szeptemberben nálunk 
tartandó országos kongresszus első nap­
jának kizárólagos tárgya : a gazdasági 
önállóság kérdése legyen.

* Petőfi halálának évfordulója. E hó
30-án lesz az évfordulója, hogy a „ 1 alpra 
magyar" lánglelkü dalnoka a fehéregy­
házi csatamezőn honáért és szabadság­
ért elvérzett. A segesvári magyarság az 
idén is, mint mindég ez emlékezetes na­
pon, a mely az egész ország gyászát el­
öleli, elzarándokol a várba s olt meg m 
szorozza Petőfi Sándor szobrát. Majd a 
fehéregyházi lionvódemlékhez s 1 ctou- 
házhoz, a hazafiság c bucsujáróhclyehez 
vonulnak az összegyűltek, ahol az uu- 
ncpélv második részét tartják meg.

* Az állami tisztviselők fizeJesen,r 
rendezése. A jövő évi koltsegve 
irányzat végleges megállapítana kai c 
-a minisztertanács a nyári szűnt 
első sorban foglalkozni fogaz állami tiszt
Selök fizetésrendezésének ügyével annál

is inkább, mert az e czimen a rendezés
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folytán előálló nagyobb szükséglet már 
a jövő évi előirányzatban fog tényleges 
kiadáskép szerepelni. A tervezet szerint 
a pénzügyminiszter a VII—VI. rangfo­
kozat részére átvette az osztrák sémát, 
XI—Vili. rangosztályok részére az emel­
kedést minimális arányban állapította 
meg. Különösen a fogalmazói és segéd­
fogalmazói ranggal bírók körében nagy « 
miatt az elkeseredés. Alap fizetésként a 
tervezet a XI. rangosztályban 1400 koro­
nát állapit meg, a javítás fokozatonkint 
200 kor. vagyis 1400,1900, 1800 kor., X. 
fiz. osztály 2000. 2800, 3000 kor. VIII. 
fiz. osztály 3200, 3600, 4000 korona, VII. 
fiz. osztály 4800, 5400, 0000 kor., VI. fiz. 
osztály 04’K), 7200, 8000 kor., V. fiz. osz­
tály 10.000, 12.000 kor., IV. fiz. osztály
14.000 korona. A pénzügyminiszter ter­
vezete szerint az esetre, ha a pénzügyi 
helyzet javul, később a XI. rangosztály 
három fokozata közül a legkisebb, az 
1400 koronás megszüntethető lesz úgy, 
hogy csak két fokozat marad, az 1600 
és 1800 koronás.

* A szabadságszobor leleplezése. A
szabadság-szobor leleplezése közelítvén 
örömmel jelenthetjük, hogy Debreczen 
város ünnepe iránt az érdeklődés széles 
mederben nyilvánul és nagyobb hullá­
mokat vet mint azt maga a rendező bi­
zottság hitte. A mi jeles szobrászmcstc- 
rünknek, Tóth Andrásnak ez évben két 
emlékezetes napja lesz. A debreczeni és 
amerikai szoborleleplezés, amely szintén 
nem csekély érdeklődésre talált ország­
szerte. Most hogy a dátumok egyre kö­
zelebb-közelebb érnek, a mozgolódások is 
megkezdődtek minden vonalon és napról 
napra tisztább képet nyújt a közeledő 
ünnepség programmja. Hentaller Lajos 
orsz. gyűl. képviselő a 48—49-es idők 
egyik legalaposabb ismerője, az akkori 
emlékek egyik légiéikiösméretesebb gyűj­
tője, egy Dr. Kardos Samu ügyvédhez 
intézett levelében jelentette be lejövéte­
lét. A függetlenségi párt tagjain kívül 
a szabadelvű párt 
sokan ellátogatnak 
leplezés alkalmából, 
emlékezetes ünnepe 
szobor leleplezése 
díszt ölt magára az egész város augusz­
tus másodikén, houy a nagy nevű ven­
dégek és az ünnepi hangulathoz méltó 
díszben tündököljön minden egy dicső­
séges emlékmii leleplezésekor.

* Majduvármegye a siketnémákért. 
Rásó Gyula kir. tanácsos alispán tegnap 
küldte el Oláh Károly tanácsnokhoz a 
vármegye területéről a siketnéma-intózet 
felállítása érdekében tett gyűjtés ered­
ményét. A vármegyéből eddigelé a kö­
vetkező adományok folytak be : F.-Józsa 
községből 2 korona. Hajdu-Sámsonból 
14 korona 50 fillér. Tisza-Csegóről 15 
korona 24 fillér. Mikepórcsről 10 korona 
H.-Nállásról 33 korona 40 fillér... H.-Szo- 
boszlóról 108 korona 33 fillér. Összesen 
183 korona és 46 fillér, llát bizony ez 
felette csekély eredmény u gazdag Haj- 
duvármegyéből. Hisszük azonban, hogy 
ez összeggel nem merült ki teljesen az 
adakozás s ez csak egy részlete annak 
az összegnek, melyet a vármegye rövid 
időközökben juttat a nagyhivatásu ember­
baráti intézet számára.

* A lelkész-képesség! vizsgák. Esíg- 
mond Sándor esrvházkeriileti főjegyző a
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.jelesei közül is 
Debreczenbe e le- 
1 >ebreczen városnak 
lesz a szabadság- 

es bizonyára méltó

lelkész-képesítő vizsgák napjait szept. hó 
11—13-ára tűzte ki. A vizsgákat tevők 
szeptember 10-én délután 4 órakor je­
lentkezhetnek és pedig: Az első vizsgát 
tevők leczkekönyveikkel és végbizonyít­
ványaikkal. A vizsga tárgyait képező tu­
dományok köréből szabadon választott 
1 hómáról otthon készített tudományos 
dolgozataikat f. évi szeptember 1-ső nap­
jáig küldjék be, mellékelvén ehez a 
theol. tanfolyam hallgatása alatt készí­
tett írásbeli munkáikat is. A második 
vizsgát tevők : a) egyházi beszédet Írja­
nak Rém. Vili., 5, 0, 7, 8, 9. versek 
alapján, b) Káté magyarázatot készítse­
nek XLVlIf. Űrnap 123 kérdéséről. Az 
egyházi beszéd elő és utó imával koszi - 
tondő. E vizsgát tevők dolgozataikat es­
peres i leg Megerősített szolgálati bizonyít­
ványaikat szintén szeptember 1-ig ter­
jesszék be az egyház kerül éti főjegyző hi­
vatalhoz.

* A királyné haja. Egy Amerikában 
megjelenő német lap legutóbbi száma 
érdekes feljegyzéseket közöl fejedelmi 
személyiségek életéből. Ezek közt talál­
tunk egyet, amely megdicsőiilt Erzsébet 
királyasszonyunkról szól s a mely ná­
lunk, tudtunk kai még nem ismeretes. A 
kedves apróságot, a mely a fővárosi új­
ságok figyelmét — úgy látszik — elke­
rülte, itt adjuk :

Erzsébet királyné rendkívül büszke 
volt hosszú, pompás geszten.veszinü ha­
jára, a mely térdén alul ért. Régebben 
óraszámra kibontva hagyta azalatt, a 
mig Ferenczy kisasszony angol, franczia 
vagy magyar müvekből olvasott föl 
neki. S különösen vigyázott, hogy a ko- 
morna, a ki fésülte, egyetlen hajszálat 
ki ne tépjen. Ez természetesen lehe­
tetlen s a komor na elrejtette mindig a 
zsebébe szorgosan, a mi ha.j esetleg 
a fésűn maradt. Egy napon a királyné 
észrevette, a mint a komorna épp a le­
irt módon egy pár szál hajat cl 
akart dugni. A királyné fölugrott s 
megragadta a „gaztevő" asszony kar­
ját. ....

—- Végre megfogtam On otisztítja 
a hajamat !

Rendkívüli lélekjelenléttel válaszolt 
a komorna:

— Kegyelmezzen meg Felség ! Csak 
kevés hajat akartam gyűjteni Felséged­
től ebbe a kis medailIonba, a melyet a 
kis leányom, mint talizmánt visel a 
nyakán !

A királyné erre ismét visszaült, szi­
véből nevetve s a legközelebbi napon 
megajándékozta a komornál egy gyé- 
mántos medail Ionnal, a melyet ezekkel 
a szavakkal adott át neki :

— Íme a talizmán ; vigye a kis 
lányának, a ki megérdemli, mert ilyen 
okos anyja van.

* Pénztárvizsgálat. A debreczeni pénz­
ügy igazgatóság tevékeny tűnőké, F&usz.t 
Elek, tegnap Szohoszlón időzött, hol a 
városi és állami adóhivataloknál ejtette 
meg a szokásos pénztár vizsgalatot. A 
pénzügy igazgató hosszabb idői töltött a 
jelzett hivatalokban s mindent a legszebb 
rendben talált.

* Könyöradoroányok gyűjtői. Ilyenkor 
nyárban, de különösen később, megindul­
nak országszerte a kűnyöradomány-gyüj- 
tők. Legtöbbje felvidéki istenes ember s 
szivhezszóló hangon mondja el, hogy :

I leégett ez, vagy az a község, irgalmas

szivü emberek adjatok. Néhány nap óta 
itt járnak ezek az istenes emberek Deb­
reczenbe n és csodálatos képen ugyanazok 
az alakok, a kik tavaly is, két éve is ná­
lunk jártak ugyancsak künyöradományért.
A dolog igen gyanús lévén többen je­
lentést tettek a rendőrségnek, a mely 
most ezen az utón figyelmezteti a közön­
séget, hogy ha ezeknek a kőnyörado- 
mány gyűjtőknek rendőrileg láttamozott 
ivük vagy könyvük nincs, adják át a 
1 egk öze lobbi rendű rnek.

* Egyházi gazdasági-bizottsági ülés.
A debreczeni cv, ref. egyház gazdasági - 
bizottsága Szírhv Gyula elnöklete alatt 
szombaton délután gyűlést tart az egy­
ház épület tanácstermében. A gyűlésen 
folyó ügyek kerülnek tárgyalás alá.

* A megtréfált végrehajtó. Rendkívül 
mulatságos esetről értesít budapesti le­
velezőnk. Kőim Ferencz soroksári-utczai• 
üvegkereskedő állandó adóhátralék ban 
volt. Minap aztán beköszöntött a bolt­
jába Kolossy Ede adóvégrehajtó és egy­
másután kezdte föl Írni a lámpaüvegeket 
és még más tárgyakat. S hogy ebben a 
munkájában senkise háborgassa, két rend­
őrt is vitt magával. A megegzekvált 
K.ohn egy darabig elkeseredve nézte, 
hogy a végrehajtó milyen ádáz gyönyör­
rel szedi protokollumba a boltját, mig 
egyszerre pompás ötlete támadt : ki­
ugrott a boltjából, rácsukta az ajtaját a 
végrehajtóra meg a rendőrökre, fölsza­
ladt az adópénztárba, az utolsó fillérig 
lerótta tartozását és diadalmas arczezaí 
tért vissza a boltjába. A becsukott vég­
rehajtó a szép foglalási jegyzőkönyvet, 
mint tárgytalant, kénytelen volt szét- 
tépni, hanem a túlbuzgó adófizető ellen 
személyes szabadság megsértése miatt 
megtette a följelentést.

* Tűzoltók kongresszusa. Magyaror­
szág sok érdemet szerzett tűzoltói orszá­
gos kongresszust rendeznek a jövő hó­
nap 14-én. A kongresszus helyéül a pi­
ros borról országszerte nevezetes Eger 
várost jelölték ki, hol hajdan Dobó Ist­
ván vitézsége s az egri nők haláltmeg- 
vetö bátorsága fényes győzelmet vett az 
ostiomló török seregen. A kongresszus, 
melyen Debreczen tüzoltótestülete is na­
gyobb számmal képviselteti magát, több, 
a tűzoltó testületek érdekeit érintő ügyek­
kel fog foglalkozni.

* Rendelet a perronjegyekről. Az ál­
lamvasutak igazgatósága szigorú rendele­
tet bocsátott ki a perron,jegyekre nézve. 
A perronjegyeket kezelő igazgatóságnak 
ugyanis feltűnt, hogy mig a személyfor­
galom a vasutakon évről évre növekszik 
addig a perronjegyek, kereslete fokozato­
san csökken. Az igazgatóság ennek kö­
vetkeztében körrendeletét intézett az ősz- 
szes állomásfőnökségekhez igy a debrecze- 
niéhez is, a melyben utasítja őket, hogy 
a perronjegyek ellenőrzése körül ezentúl 
nagyobb körültekintéssel járjon el, annál 
is inkább, mivel a peronjegyek eladásá­
ból befolyó jövedelem nagy részét az ál­
lamvasutak alkalmazottai jólétének elő- 
mozoitására fordítják.

* Az öngyilkos fiú temetése. A teg­
napelőtt öngyilkossá lett 14 éves Kerék 
Miklós temetése ma délután lesz a köz­
kórházból, ahova a szerencsétlen gyerek 
holttestét beszállították. A gyerekésszel, 
halálba rohant fin iránt, általános a rész­
vét. de különösen a bánatos anyja iránt, 
aki tegnap érkezett Debreczenbe Kend c-
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résről, hogy fia temetésén jelen legyen. 
A holnapi temetéssel remélhetőleg eg> 
időre lezáródik a rohamosan felszaporo­
dott öngyilkosságok száma.

* Dtóállitás. Még mindig kerülnek 
ifjak, kik védkötelezcttséguk megtétele 
végett vizsgálat alá nem

" rivvénv SZllh.no
Ha íősoro-

Az 
kilcnez

vétettek. Már 
pedig a véderőtörvény szakaszai szerint 
ez alól senki sem bújhat ki. 
zásról megokolt kifogással el is marad,
•sak rá kerül a sor az utoalhtason.
Ilyen utóállitás lesz hétfőn Debreczen- 
ben melyre tizenhat vidéki es debre­
ceni hadköteles áll elő, hogy a 
katonai és polgári hatóságokból alakí­
tott bizottság ítéletet tartson je ettük, 
utóállitás a Koronában, délelőtti 
órakor veszi kezdetét.

* Serenissimus esze. Serenissimus o tolsege 
sétaiocsizást tesz a birodalmában Ősi ./.oka., 
szerint kissé nyitva tartja a száját, aminek az a 
következménye, bogy a hirtelen megeredt eső a 
nyelvére esik.

_ Bocsánat Serenissimus, talán kegyes­
kednék összecsukni az ajkait, mondja az adju- 

1 áns mély tisztelettel.
Az uralkodó követi a tanácsot s pár pilla­

nat múlva őszinte elismeréssel szól az. adju-
tánshoz: , „

_ Bravó. Kindermann, bravó, ez hasznai.

* Az aratás eredménye. A foldmive- 
iestigyi miniszter újabb termőjelentest o- 
esájtott ki. Ez is azt mondja, a mit az 
eddigiek, hogy Magyarország meg lehet 
elégedve az 1902. esztendő aratásával. A
elentés a július 10-iki állapot alapján 

van felvéve 's a tiz nappal ezelőtt meg­
jelent, termés becsléssel szemben is je­
lentékeny javulást mutat amennyiben 
idei búzatermésünket 4i.9o<,300 metei- 
mázsára becsüli a tiz nap előtti 40.804,-00
métermázsával szemben. Megjegyzendő,
hogy az 1901. évben 33. < l7,JJJ meter- 
mázsa búza termett Magyarországon. 
Rozsnál és árpánál szintén emelkedett a 
becslés a július ó-én közolt állapottal 
szemben, mintegy háromszázezer, zabna 
pedig ötöd félszázezer métermázsaval. A 
rozs idei hozamát ugyanis a miniszter 
13.315,700 métermázsára (tavaly termett 
belőle 11.272,322 mm.), az árpáét -•288!lOU 
métermázsára (1901-ben 10.901,212 mm.), 
a zabét pedig 11.187,300 métermazsára 
í 1901. évi hozam 9.882,203 mm.) becsüli.
A minőség tekintetében ugyan ily kedve­
zőnek mondják az eredményt s csak a 
kukortezatermés miatt van okunk ag­
gódni.

* Halálozás. Özv. Berghofer lst- 
vánné, született Budaházy Joseia, folyó 
hó 16-án életének 68-ik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt, A széleskörben 
ismert matróna temetése ma délután lesz 
az Arany János-utczai gyászháztól.

* Idill a fiakkeren. Mintha csak a 
víg farsang csörgősapkás fejedelme tai 
tolta volna bevonulását Dcbreczenbe, 
úgy elöntötte a jó kedélyhangulat Dengi 
Róza szoboszlói. és Kása Ilona nádudvari 
illetőségű faezér szakácsnőket a tegnapi 
meleg nyári napon. Hogy széles joked 
vüket kellő mértékben kitölthessék, be­
ültek a 10-es számú bérkocsiba s kedv- 
derítő szeszszel bőven ellátva magukat, 
a római baecanáliákra emlékeztető or­
giát rendeztek, melybe a kocsist is bele­
vonták. Utczáról-utczára kocsik áztatta 
magát a jóvérű két dáma s irtózatos 
zajt rögtönöztek. Végtére a Kossuth- 
szálló előtt állapodtak meg, hova erő­
szakkal akartak behatolni, de ez igye­
kezetükben meggátolta őket az ott állo­
másozó rendőr. A jókedvet szomorú ki­

ábrándulás követte, mert a komoly rend­
őrség zokon vette a két dáma szellemes - 
kedését s büntetésül kitolonczoltatta ókét 
a kívánatosán kedves Debreczcnből.

* Lányi Géza. A Népszínház jeles 
czimbalmosa nagyobb daltársulattal teg­
nap játszott először az Angol Királynő­
ben, hol három estén vendégszerepel.

* Az egészségei helyett a beteget. Érdekes 
dolog történt tegnap a kir. ügyészségnél. Beállít 
egy öreg magyar gazda, kinek a fia hat hónapi

örtönt ül.
Azért jött az öreg, hogy a mezei munka 

idejére kiszabadítsa fiát. Mikor előadta, hogy 
mit akar, kérlelve fejezte he:

— Tessék haza engedni csak öt napra 
legalább. Van nékem egy beteges fiam, a ki 
nem tud dolgozni. Beállítom helyébe azt.

Az öreg kérését természetesen nem lehe­
tett teljesíteni.

* Angelotti mulató. Az „Otthon“-kerti 
„Angelotti mulató“ nap-nap után elegáns, 
valóban szép és nagyszámú közönség 
előtt tartja előadásait. Különösen vonz 
a műsor legújabb száma az igazgató 
Aiigelottiné kitűnő Fregoh-paródiája. Na­
ponta változatos, uj műsor gyönyörköd­
teti a közönséget, mely beczóző szere­
tettel tapsol a mulató legjobb erőinek, a 
kik közül elösmerőst érdemel : a Bodrogi 
pár, Norma Teréz, Mers. Fox és Kövessy 
Ilonka.

SPOR T.

Tennispálya megnyitás. Tegnap dél­
után négy órakor nagy közönség jelen­
létében nyitotta meg uj tennis-pályáját a 
39-ik gyalogezred tisztikara a nagyerdei 
lövölde melletti tágas téren. Az iinnepó- 
pélyes megnyitáson megjelentek az ezred 
tisztjei teljes számmal. A város nevében 
Oláh Károly tanácsnok üdvözölte a tisz­
tikart és adta át rendeltetése helyének a 
pályát, A megnyitáson különösen nagy 
hölgy közön ség volt jelen, a kik festői 
nyári öltözetükben virágossá tették a 
szép ünnepélyt.

A polgári kerékpár-egylet versenye.
A debreczeni polgári kerékpár-egylet vá­
lasztmánya gyűlést tartott tegnap este a 
Dréher vendéglő helyiségében Thieszen 
Arthur elnöklete alatt. A választmányi 
gyűlésen a Debreczenben tartandó orszá­
gos kerékpár-verseny ügye került szóba. 
Augusztus hó folyamán virágkorzóval 
egybekötött versenyt rendez az egylet, 
melyen a gráczi, bécsi cs budapesti egy­
letek tagjai is részt vesznek. A tegnapi 
gyűlésen a verseny módozatait állapította 
meg a választmány.

Agarászverseny Debreczenben. Meg­
írtuk, hogy az „Országos Agarász Egy­
let“, ez évi versenyét Debreczenben szán­
dékozik megtartani. A verseny előkészí­
tése czéljából, a napokban Dekreczenbe 
érkezik Szapáry György gróf, hogy a 
helyi bizottsággal egyetemben a területre 
nézve megállapodásra jöjjenek. Mintegy 
1—3000 hold területre volna szükség a 
verseny megtartásához, tehát ez vár el­
döntésre, hogy a hortobágyon, a Pallagon, 
avagy a Mácson tartsák-e meg az aga­
rász versenyt.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (A Vígszínház vendégszereplése.) A

Vígszínház művészei újra ellátogatnak 
Debreczenoo. Bródy Sándor nagyhatású 
erkölcsrajza „A dada“ és „Niobe“ kerül­
nek színre, előreláthatólag zsúfolt ház 
előtt. Programmjuk mindössze annyiban 
változott, hogy a meghosszabbított aradi 
vendégjátékokra való tekintettel nálunk 
jövő hét kedd és szerdán, 22-én és 
23-án fognak föllépni. Jegyek mindkét 
előadásra már most kaphatók a I.ászh 
Albert és társa ezég könyvüzleffben.

TÁVIRATOK.
A szakelőadók tárgyalása.

Becs jul. 17. (Saj. tud.) A két 
kormány szakelőadóinak állategyez­
mény i kérdésében sikerült frázist ta­
lálni a megegyezésre, úgy hogy a 
kiegyezést előterjeszthessék. A ja­
vaslat elfogadása várható mindkét 
kormány részéről.

Leégett selyemgyár.
Milánó jul. 17. Alzánóban a bergu- 

mói vidék legnagyobb selyemgyára leé­
gett. Kétszáz munkás — akik a gyár­
ban aludtak — nagynehezen meneküli 
meg. A kár másfél millió lira. Több ez­
ren munka nélkül maradtak.

Vonatösszeütközés.
Temesvár, július 17. (Saját tudós 

sitónktól.) Az éjjel 2 és 3 óra közt a: 
Uroszlámosban a 744. sz. gyorsteherx o- 
nat helytelen váltóállítás következtében 
beleütközött a 764. sz. álló tehervonatija, 
a melynek két kocsija összezuzódott 
Más baj nem történt.

Elitéit hazard játékot?.
BÓCS, július 17. (Saját tudósítónk­

tól.) Bawarowski Emilt, az osztiák 
urakházának tagját a bécsi jockey-klub 
ismeretes jálékatierjéből kifolyólag 1000 
korona pénzbüntetésre, esetleg 48 órai 
elzárásra Ítélték.

Öngyilkos fogoly.
Zágráb, július 17. ISaját tudósí­

tónktól.) Vasics Dragutin vizsgálati fo­
goly tegnap délután a fogház másra,-- 
emeletéről leugrott az udvarra. Hatgi- 
rineztörést szenvedett és még a délután 
folyamán meghalt. Vazics azért volt vizs­
gálati fogságban, mert főnökétől, Imiméi­
től árukat lopott. Mindössze 20 éves 
volt. Családjához és a vizsgálóbíróhoz 
intézett leveleiben azzal okolje meg ■ 
gyilkosságát, hogy becstelenül nem akar
tovább élni.

Amerikából visszatért bélyegtolvaj. 
Szombathely, jul. 17. (Saját tudmi-

tónktoij Szócső dy Kálmán elité. 1 
lyegtoivajl, ki Amerikába szökött s on­
nan visszatért, itt elfogták. Erős leden ■- 
mellett Budapestre szállítják.
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TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Az Ügyészség foglyai. Varga Gusz­

táv cs Simon György betörőket, kik Deb- 
vec/.en közbiztonsága ellen oly súlyos 
merényletet követtek el, miután a rend­
őrség befejezte ellenük a vizsgálatot, teg­
nap átkisórték az ügyészség börtönébe. 
A két jómadár mindaddig vizsgálati fog­
ságban marad, inig elkövetett vétkeikért 
számadásra nem vonatnak, mikor is a 
beszámolás bizonyára súlyos eredményű 
llesz reájuk.

REGÉNYCSARNOK.
A SZERELEM HATALMA.

Regény.
Irta: Jablonczay Kálmán.

VI.
Pogány esküvő.

(Folytatás) 3G.
Bocsáss meg, hogy háborgattalak, 

de hát nem tudok addig nyugodni, 
monda Tardos mig meg nem tudom, 
hogy kitől kaptad te azt a mérgezett tüt?

-ló uram ! feleié elérzékenyült han­
gon Babill kiadhatta volna azt más, 
mint a mi jó tevőnk a Karzsák elnöke.

Isten áldása legyen rajta mondá a 
két vándor majdnem egyszerre.

Azután szépen akár a nyugalmas 
otthonban elaludtak, és álmodtak csen­
desen.

VII.

Léna.
Néhány órai pihenés után legelőbb 

Babill ugrott talpra de úgy lehetett észre 
vonni, hogy K re túr megelőzte fit, ki 
hasra fekve, fülét a földhöz szorítva hal­
gató zni látszott.

Mit csinálsz Kretur kérdő Babill oda 
lépve a banyához.

Figyelem a föld moraját feleié csen­
des hangon a vén asszony és úgy veszem 
észre, vagy üldözőink vannak nyomunk­
ban vagy csata van itt a közelben.

'kardos is felébredt a beszélgetés 
zajára, és mindnyájan Kreturt utánozva 
földhöz nyomva füleiket konstatáltak a 
gyanús zaj valódiságát.

Mit kell most cselekedni ? Ivérdé 
kardos a banya felé fordulva.

Legelőbb is annak a fehér asszony­
nak a te feleségednek, valami európai 
jellegű ruhát kell teremtenünk, mert 
már ő inkább szemérem betegségben 
szenved mondá Kretur, az össze guzso- 
odó fehér nőre mutatva ki már, hogy 

teljesen jobban érezte magát annál job­
ban eszméjére tért annak, hogy szégyen- 
érzete felülkerekedjen minden bánatának, 
mikor egy fehér ember szemsugara felé 
lövell.

A fehér nő majdnem teljesen ru­
hátlanul szerepelt eddigi dolgok esélyéi­
ben. Csupán szétbontott nagy fekete 
haj volt a takarója, és egy szenyes lepe­
dőből össze csavart öv mely derekára 
volt felgöngyölve.

A lefolyt ádáz harezokban eddig 
senki sem figyelte meg azt a szemérem 
sértő hiányt. Az élet veszedelmek lét- 
harczában ki figyelt volna arra, hogy va­
lakinek tagjai nincsenek kellőleg beta­
karva. A Kaffer nők általánosan mezíte­
len járnak, és ebből kifolyólag a szemét 
egy cseppet sem hozta zavarba a fehér

SZABADSÁG

asszony ruhátlansága. 'kardosnak leiké- J 
ben is csak e pillanatban támadt fel a 
pirulás érzése a mint ott szemei előtt 
egy kissé lesoványodott, nap hevétől ösz- 
szeégett bőrű, de csinos idomú nőre esett 
pihenő tekintete.

De hát honnan vegyünk ruhát ? — 
kérdé Babill, ki szintén nagyon szerette 
volna a fehér asszonyt felöltöztetni, mert 
a hányszor rátekintett, ezen csendesebb j 
éghajlat alatt, mindig Crea jutott az 
eszébe.

Ott vannak a lótakarók — mondá 
Kretur — ha más nincs ez is jó a 
kafferek a saját testüket csupaszon hagy­
ják — de lovaikat felöltöztetik akár egy 
czifra papagályt.

Úgy is volt, a paripák nyeregpok- 
róczai remekbe készült szövetekből állot­
tak, tapintása selyemlágyságu, színes 
tarkabarka, — mint a kajdács tolla — 
mely szivárványszinekbe olvad össze.

Igaz ugyan, hogy ez a ruha nem 
nagyon felel meg egy fehér nő ízlésének, 
de ha más nincs, ez is jó lesz, fej ezé be 
a tanácsadását Kretur.

(Folyt, köv.)

Azonnali ÍTlSS3sre keresünk egy 
a kettős könyvvitelben 

teljesen jártas könyvelőnőt. Fénykép és 
bizonyítvány másolatokkal ellátott Írás­
beli ajánlatokat a fizetési igények meg­
jelölésével kérünk. László Albert és társa 
könyvkereskedése.

:i41/1902 sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
I iebreczen sz. kir. város törvényha­

tóságának az alábbi határidő lejárta után 
tartandó legközelebbi rendes közgyűlé­
sén, 2 irnoki állás fog választás utján 
betöltetni, mely állások egyenként 1800 
korona fizetésből és 200 korona lakás­
pénzből álló javadalmazással vannak egy­
bekötve.

Azok, kik ezekre az állásokra pá­
lyázni kívánnak s a törvényes minősí­
tést kimutatni képesek, felszerelt pályá­
zati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő 
bizottság elnökéhez f. évi szeptember hó 
6-ik napjának d. u. 5 órájáig annyival in­
kább nyújtsák be, mert később érkező 
pályázati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Ezen állások az 1873 évi II. t. ez. 
4 b. pontja értelmében, első sorban 
igazolványos altisztek számára vannak 
fenntartva.

Debreczen, 1902. július hó 8.
PUKY GYULA

főispán.
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gyógyital:
A. vasutak menetrendje

1902. május hó l-töl. . .

Bebreczenbőlindul:
Budapest felé (gyorsvonatI . . . 
Budapest felé (gyorsvonat) . . . 
Budapest—Nagyvárad felé . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M .-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szalmáéig..............................
Miskolcz—Kassa felé....................
Miskolcz—Kassa felé ... 
Szerencs—S.-A.-Ujliely—Kassa felé 

m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól 
vásártérről . 

Fiizes-Aoony felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony felé vásártérről . 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .
Derecske—Nagv-Léta felé . . .

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

d. u. 
reg. 

d. u. 
este 
déli 
este 

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 
reg. 
reg. 
este 

d. u. 
reg. 
reg. 

d. u. 
d. u. 
d. e. 
d. e. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
reg. 

d. u.

O. p.|

4'lfi 
9 01 

12136 
10 271
12—i
8 lQj 
3156 
758 
2 56 

12 1
5 10 
8 22
6 
401 
5 28 
5 51 
4 06 
4 1

11,20 
1120 
4'42
C|-

! 4l2i; 
4 51

! 9
1 4 31

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v. d. u. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v. j este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v. jj reg, 
A d. u. 4 ó. 16 p.'kor induló gy. vr. ,j este

Budapestről Debreczenbe indul:
A d. o. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v. jj reg. 
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v. reg. 
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v,j d. u. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. este 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.,

(P. Ladám ig gy. v. átszállítással) este

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v.....................
Budapest -Nagyvárad felől . .
Budapest—Nagyvárad felől gy. v. 
Budapest—Nagyvárad felől . .
Budapest felől.........................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . .
M.-Sziget—Szatmár felől . .

gy- v. •
M.-Sziget—Szatmár felől................
Csak Szabii árról.................... " •
Kassa—Miskolcz felöl....................
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencsiétől
Kassa—Miskolcz felől....................

vásártérre 
máv.-hoz

B.-Sz.-Mihály— / vásártérre 
H.-Böszörm. felől \ máv.-lioz 

vásártérre 
máv.-hoz 

F.-Abony felől vásártérre ....
,. ' „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ ,. „ máv.-hoz

Derecske -Nagy-Léta felől . .

! d. e.
I d. u.

l| este
i| ej jel-
jj reg. 

reg. 
reg. 

d. u. 
d. u. 
este 
este 
reg. 
reg. 
déli 
este 
reg. 
reg. 
este 
este 

d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
reg. 
reg. 
reg.

1 4(1 
S 50 
5 4.0 
9 40

6 54)
8 ; ii> 
2 00
7 05;

9 15

Hl 44
3 30 
6 20

7 42Í
5 03!
7 32 

12 10

10 12
6 45
8 07 

12 07
7 53
8 04 
8 17 
6 11
6 34 
8 25 
3 30 
5 30 
5 45j
7 4-j 
«“
8 13(
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MÜHliíi
WWW--------------- l®**
É*»| BaltkénesL

%\ iszapfürdő IS
i|| lithinmos forrása.

Páratlan gyógyhatású
S VESE-, HOLYÁGBA-1 OK-nál 

ÉS KÖSZ VÉNYNÉL, o o o 
^ Kénes, nemkülönben

o ritka gyógy erejű o
MOÓB FÜRDÓI

a legjobb eredmónynyel hasz- 
n áltatnak csuzos bánt álmáknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

3§i Villanyosfény- és vil­
lanyos vizíürdőibcn, 
továbbá hidegviz- 

5® gyógy intézetében az
1 p E G B A ,1 0 S 0 K É S 
IDÜLT 1ZZ ALMA N YOK BAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kéncsftirdők 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatomimban 
(lakás. kénesliirdSk használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Kgv re­
kesz lithimnos savanyuviz 2,i es lel 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o

tó!

m

Vau szerencsénk értesíteni a nagyérdemű

■4 őrültet«» és claráltató g 8 8 8 3 8 S
"4 fc g « g « 1 w gazda közönséget. L
-4 ' & ^ !►"

I hogy a diószegi utón. a dohány gyárra! szemben fekvő, |>..

I ^4 -g.jon.Äa.30. Iperesa.d.ease^

H| „ERZSÉBE T" ma lo m
működését megkezdte és ott sima és kereskedelmi őrlést, ten- tv 

-*4 geri és árpa darálást jutányos áron, pontos kiszolgálás mellett, aT 
_^J ~ reggel 5 órától este 8 óráig elfogad. §►“

Teljes tisztelettel:

,Erzsébet* malom
J Weisz Sándor és társai. §►-

Fényképező | Uradalmi tea-vaj,
i-

m

kamara legalkalmasabb 
ajándék. Kellemes szó­
rakozás és hasznos idő­
töltés. Ingyen oktatás 
és utasítás. Tessék ár­
lapot kérni Komáromi 
íózsel fényképészeti szak -
üzletéből : Debreezen, Biacz-utcza T- sz »

Gróf Desetfy uradalmából 
rí a. p o n t a friss, 
kilója 120., kapható

Czeglédi és Polgárnál.
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ti ltrlilliuucuicuu anj t»öUíV“1 .............

IteonyvnyoHidáját,

mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
Ízléses külső belbecsét is emelni van

Csapó-utcza 9

vV
®ese®

v*y

8 Telefon 275

l)e éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

1 .......... A papír gyári arban számittatik, ::
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
Hirdetések a SZABADSÁG czimii politikai napilapban a

Innnlf'tifxhhan fi 7 a mit VA W(Í72fitBtctn6k.

i vt

Telefon 275.

Debreezen, nyomatott"László József könyvnyomdájában.
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